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Iskolánkról dióhéjban

Jánossomorja Győr-Moson-Sopron megyében, az osztrák határ mentén található kisváros. Több ipari üzem működik területén,  így a település lakói helyben is találnak munkát. Sokan foglalkoznak a mezőgazdasággal, illetve Ausztria közelsége és vonzása miatt sokan dolgoznak külföldön, mezőgazdaságban, szolgáltató iparban , építőiparban, házaknál takarítva. A település három falu egyesülésével jött létre, a három „városrész” közötti különbségek ma is számottevőek. 

Korábban mindegyik településrésznek volt iskolája, igaz, volt, ahol csak az alsó tagozat. Mára már megszűnt az egyik iskola, a központi rész rendelkezik nagy iskolával, több párhuzamos osztályt kiadó gyereklétszámmal, és a meglévő, évfolyamonként egy osztályt indító iskola a mi, Klafszky Katalin Tagiskolánk.

A Klafszky Katalin Tagiskola épülete a 19-20. század fordulóján apácáknak otthont adó épület volt. Minimális építési beavatkozással alakították iskolává. Funkcióját tekintve jelen állapotában sem alkalmas a korszerű oktató-nevelő munka színtereként. Az átszervezés után a megnövekedett  tanulói és alkalmazotti létszám miatt szükség volt némi átalakításra. Három új osztályterem és egy fejlesztő foglalkozásra alkalmas csoportszoba került kialakításra. 

A tagiskolai pozíciót a kistérségi fejlesztések során kapta a Klafszky Katalin Iskola, mely a helyi nemzetiségi német nyelvet oktatja, a kisebbségi önkormányzat támogatása így jelentős.

Intézményünk 2007-től részleges integrációt hajt végre. Településünkön működött a Karner Ádám Speciális Tagiskola, melybe SNI tanulók jártak. Az iskola megszüntetésére kényszerült a fenntartó, a gyerekek integrálása szükségszerű lett. Ezzel az intézkedéssel többféle problémát oldottak meg: a Karner kis létszámú osztályai megszűnnek, ezáltal sem az alap normatíva, sem a kistérségi normatíva nem forog veszélyben.

A Karner iskolában összevont csoportokban tanítottak a gyógypedagógusok, alsós osztály, illetve 5-7. és 6-8. osztály volt. Külön épületben, zárt udvarban, ahol csak ők voltak, de ugyanakkor a település szívében teltek mindennapjaik. Lelkes pedagógusaik támogatókat, patronálókat kerestek és találtak programjaik megvalósításához. Korcsolyázni, kirándulni, színházba jutottak így el, közösen tudtak főzni a közeli bolt segítségével. Rendszeresen szerepeltek különféle rendezvényeken, Luca-napi szokásokat adtak elő, idősek otthonában színdarabbal kedveskedtek – tudott róluk a település. 

Ebből a biztos, szoros, elfogadó és megértő közegből kellett nekik kilépni.

A Klafszky Katalin Tagiskola épülete a 19-20. század fordulóján apácáknak otthont adó épület volt. Minimális építési beavatkozással alakították iskolává. Funkcióját tekintve jelen állapotában sem alkalmas a korszerű oktató-nevelő munka színtereként. Az átszervezés után a megnövekedett tanulói és alkalmazotti létszám miatt szükség volt némi átalakításra. Három új osztályterem és egy fejlesztő foglalkozásra alkalmas csoportszoba került kialakításra. 

A tagiskolai pozíciót a kistérségi fejlesztések során kapta a Klafszky Katalin Iskola, mely a helyi nemzetiségi német nyelvet oktatja, a kisebbségi önkormányzat támogatása így jelentős.

Az út, amelyik a befogadó iskolák kialakításához vezet, többféle is lehet. Egyrészt az innovációra, az új elvárásoknak való megfelelő iskolák a szervezeti és tartalmi kereteik átalakításával alkalmassá válnak a kompetenciák fejlesztésére, a fejlesztési programok befogadására, és ebből adódóan a különböző gyerekek, így a sajátos nevelési igényűek és ép társaik együtt megvalósuló nevelésére- oktatására is. Azok az iskolák, amelyek lépéseket tesznek a kompetenciák fejlesztésére orientált pedagógiai gyakorlat kialakítására, olyan befogadó közeget tudnak teremteni, ahol együttes fejlesztéssel, együttneveléssel biztosítani tudják a tanulók individuális fejlődését.

Törvényi háttér, szabályozás

A sajátos nevelési igényű gyermekek

Az OECD által készített nemzetközi összehasonlító tanulmány három nagyobb csoportját különböztette meg a speciális oktatási szükségletnek. Ennek értelmében az „A” kategóriába tartoznak a szervi rendellenességen alapuló fogyatékosságból, a „B” kategóriába a nem szervi rendellenességen alapuló tanulási nehézségekből fakadó szükségletek, a „C” kategóriába pedig az olyan speciális szükségletek, melyek alapja valamilyen társadalmi, kulturális vagy nyelvi jellemző (például kisebbségek vagy bevándorlók).

Magyarországon a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény 2003. évi

módosítása vezette be a sajátos nevelési igényű gyermek, tanuló fogalmat.

E törvény szerint

121. §

29. sajátos nevelési igényű gyermek, tanuló: az a gyermek, tanuló, aki a szakértői és

rehabilitációs bizottság szakvéleménye alapján

a) testi, érzékszervi, értelmi, beszédfogyatékos, autista, több fogyatékosság együttes

előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, a megismerô funkciók vagy a viselkedés fejlôdésének organikus okra visszavezethetô tartós és súlyos rendellenességével küzd,

b) a megismerô funkciók vagy a viselkedés fejlôdésének organikus okra vissza nem

vezethetô tartós és súlyos rendellenességével küzd.

„…a szakértôi és rehabilitációs bizottság azt vizsgálja, hogy az említett körbe

tartozó gyermekek, tanulók küzdenek-e a megismerô funkciók vagy a viselkedés fejlôdésének tartós és súlyos rendellenességével vagy sem. Amennyiben igen, az visszavezethetô-e organikus okokra vagy sem. 

A jogszabály használja a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdô gyermek,

tanuló fogalmát. „A nevelési tanácsadás feladata annak megállapítása, hogy a gyermek, a tanuló beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzd, ennek alapján szakvélemény készítése, valamint a gyermek fejlesztô foglalkoztatása a pedagógus és a szülô bevonásával”.

Az osztályozási rendszerek rövid áttekintése azért fontos, mert segít értelmezni a sajátos nevelési igényû tanulók szakvéleményében olvasható kódokat. A szakértők által kidolgozott nemzetközi osztályozási rendszerek a nemzetek fogyatékosságértelmezéseit közelítik, s elsősorban az orvosi/egészségügyi gyakorlat számára készültek. A WHO – többek között magyar – szakértői folyamatosan dolgoznak ezek korszerűsítésén.

BNO

A Betegségek Nemzetközi Osztályozása verzióját (BNO-IX.) 1980 óta használták Magyarországon az akkor még gyógypedagógiai áthelyező bizottságok.

A BNO-X. a 2001-től máig használt változat. Az orvosi szempontú megközelítéstől való elmozdulást jelzi, hogy a 2004- ben kiadott magyar fordítás már mellőzi a betegség kifejezést, és a „Funkció- képesség, fogyatékosság és egészség nemzetközi osztályozása” (FNO) kódot is alkalmazza a vizsgálatok során.

A vizsgálatokra, kategóriák felállítására azért van szükség, hogy a külön megsegítésre, többletszolgáltatásokra jogosultak körét meg lehessen határozni. A már említett BNO-X. alfanumerikus kódrendszer, amely főcsoportokból és azon belül újabb alfanumerikus alrendszerekből épül fel. A pedagógiai célú kereső ilyen diagnózisokat és besorolási kritériumokat talál: pl. az 

· V. főcsoportban: Mentális és viselkedészavarok (F00–F99), 

· a VI. főcsoportban: Az idegrendszer betegségei (G00–G99), 

· a VII. főcsoportban: A szem és függelékeinek betegségei (H00–H59), 

· a VIII. főcsoportban: A fül és csecsnyúlvány megbetegedései (H60–H95), 

· a XVII. főcsoportban: Veleszületett rendellenességek, deformitások és chromosoma abnormitások (Q100–Q99).
DSM

A „mentális és viselkedészavarok” részletező jellemzésére és a kritériumok meghatározására egy másik osztályozási rendszerben, a DSM-IV-TRTM-ben került sor. Ebben a viselkedés és az érzelmi-hangulati élet zavarai, az iskolai teljesítmény specifikus rendellenességei és a kevert specifikus fejlődési zavarok leírásai találhatók.

A cél az, hogy minden, funkcionális akadályozottsággal, illetve képességzavarral küzdő gyermek, tanuló megkapja azt a többletszolgáltatást, gyógypedagógiai segítséget, amely biztosítja számára is a társadalmi integrációja eléréséhez szükséges optimális életminőséget. Így, amikor az iskolába vagy osztályba sajátos nevelési igényű tanuló érkezik, a tanuló diagnózisa és besorolási kódja alapján is nyilvánvaló lesz, hogy milyen gyógypedagógiai segítséggel végezheti sikeresen tanulmányait az integrált oktatás keretei között is.

Az utóbbi évtizedekben lényegesen megnőtt a nem fogyatékos, de tanulási nehézségekkel küzdő gyermekek, tanulók száma. Az oktatásügy megoldatlan problémái a pszichológiai és a pedagógiai kutatások és gyakorlat fejlesztését sürgetik. Az utóbbi években számos kutatás, hatásvizsgálat, fejlesztés zajlott az iskolaalkalmasság, a képességvizsgálatok, a képességfejlesztés módszereinek kidolgozása, a fejlesztésben részesülők képességrendszere változásainak követése terén, végső soron a tanulási nehézséget mutató tanulók hatékony oktatásának, nevelésének segítése érdekében.

A DSM-IV-TRTM osztályozási rendszer leírásaiban az iskolai teljesítmény specifikus fejlődési rendellenességei (F81) közül idézzük példaként a diszlexia kritériumait:

„– F81.0 Meghatározott olvasási zavar (diszlexia)

Az olvasási készség fejlődésének szignifikáns és meghatározott romlása nem írható kizárólag a látásélesség, a szellemi érettség vagy a nem megfelelő iskoláztatás rovására. Az olvasáshoz szükséges részfeladatok: szófelismerés, orális olvasási készség, olvasásértési készség elsajátítása mind sérült. Helyesírási nehézségek gyakran társulnak meghatározott olvasási zavarral, ami serdülőkorra megmarad, annak ellenére, hogy az olvasásban javulás tapasztalható. Az olvasás fejlődési zavarait rendszerint megelőzi a beszéd- és nyelvfejlődés zavara. Társuló emocionális és viselkedészavarok gyakoriak az iskoláskorban.

– Olvasási zavar

Az olvasási teljesítmény. Az olvasás pontosságát vagy a megértést egyénileg standardizált tesztekkel vizsgálva, lényegesen alatta marad a személy biológiai kora, mért intelligenciája vagy a kor szerinti képzettség alapján elvárhatónak.

Az előbbi zavar jelentősen kihat az iskolai teljesítményre vagy az olvasási jártasságot igénylő mindennapi élettevékenységekre. Ha érzékelési deficit van jelen, az olvasási nehézségek meghaladják az ahhoz rendszerint társuló zavar mértékét.

A 2/2005. (III. 1.) OM-rendelet a Sajátos nevelési igényű (továbbiakban: SNI-) tanulók iskolai oktatásának irányelvét teszi közzé. Az irányelv egyaránt vonatkozik a többi tanulóval együtt (integráltan) és a tőlük elkülönítetten (gyógypedagógiai intézményekben) történő nevelésre, oktatásra. Az integrált keretek között nevelt SNI-tanulóknál az irányelvben leírtakat kell alkalmazni. A fogadó intézmény pedagógiai programjában szerepelnie kell az SNI-tanuló nevelése-oktatása sajátos elveinek, és figyelembe kell vennie a tanulást, fejlődést nehezítő körülményeket is. Ezen belül fontos meghatározni és biztosítani azokat a segítő eljárásokat, amelyek az eredményes integráció feltételei lehetnek. A fejlesztéshez, habilitációs és rehabilitációs célú foglalkozások vezetéséhez, az egyéni fejlesztő programok kimunkálásához, a tantárgyak fejlesztési feladatainak megvalósításához a szakirányú képesítéssel rendelkező gyógypedagógiai tanár együttműködése szükséges. Amennyiben a tanuló érdeke megkívánja, úgy más szakembert (pl. terapeuta, logopédus, pszichológus, orvos, konduktor) is be kell vonni a fejlesztő munkába.

A sajátos nevelési igényű tanulók különleges gondozási igénye biológiai, pszichológiai és szociális tulajdonság együttes, amely a tanuló nevelhetőségének, oktathatóságának, képezhetőségének az átlagtól eltérő, jellegzetes különbségeit fejezi ki. A tanulók között fennálló – egyéni adottságokból és igényekből adódó – különbségeket az iskolák a helyi pedagógiai programok kialakításakor veszik figyelembe.

A sajátos nevelési igény kifejezi:

− a tanuló életkori sajátosságainak fogyatékosság által okozott részleges vagy teljes körű módosulását;

− az iskolai tanuláshoz szükséges képességek átlagtól eltérő szintű fejleszthetőségét;

− az SNI-igény a szokásos tartalmi és eljárásbeli differenciálástól eltérő, nagyobb mértékű differenciálást, speciális eljárások alkalmazását, illetve kiegészítő, fejlesztő, korrekciós, habilitációs, rehabilitációs, valamint terápiás célú pedagógiai eljárások alkalmazását teszi szükségessé.   Az idegrendszer csökkent terhelhetőségének, érési lelassulásának jelei a tanulási, magatartási zavar tüneteit mutató tanulóknál az alábbiak:
· általában érzékenyebbek a meteorológiai változásokra,

· fáradékonyabbak az átlagnál, nehezen tűrik a zajokat, nehezen viselik el a várakozási feszültséget,

· gyakrabban van szükségük pihenésre, szünetre, egyedüllétre,

· fokozottabban igénylik a tevékenységet meghatározó állandó kereteket, érthető és követhető szabályokat.
Az SNI-tanulók eredményes szocializációját, iskolai pályafutását elősegítheti a nem SNI-tanulókkal együtt történő – integrált – oktatásuk. Az együttnevelést megvalósító intézmény többet vállal, magasabb értéket kínál, mint részvétet és védettséget.

 Sikerkritériumnak a tanulók beilleszkedése, a többi tanulóval való együtt haladása tekinthető, amelynek eredményes megvalósítását az alábbi tényezők biztosítják:

− Az együttnevelést megvalósító iskolák pedagógusainak, a szülők közösségének felkészítése a sajátos nevelési igényű tanulók fogadására.

− Az együttnevelés megvalósításában, a különböző pedagógiai színtereken a habilitációs, rehabilitációs szemlélet érvényesülése és a sérülésspecifikus módszertani eljárások alkalmazása. A módszerek, módszerkombinációk megválasztásában a „sérülésspecifikusság” alkalmazkodást jelent az SNI-igény típusához, az elmaradások súlyosságához, az egyéni fejlődési sajátosságokhoz.

− A nyitott tanítási-tanulási folyamatban megvalósuló tevékenység, amely lehetővé teszi az egyes gyermek vagy csoport igényeitől függő pedagógiai – esetenként egészségügyi – eljárások, eszközök, módszerek, terápiák, a tanítás-tanulást segítő speciális eszközök alkalmazását.

− Az SNI-tanulók integrált nevelésében, oktatásában, fejlesztésében részt vevő, magas szintű pedagógiai, pszichológiai képességekkel (elfogadás, tolerancia, empátia, hitelesség), az együttneveléshez szükséges kompetenciákkal rendelkező pedagógus, aki

· a tananyag feldolgozásánál figyelembe veszi a tantárgyi tartalmak egyes SNI-tanulók csoportjaira jellemző módosulásait;

· szükség esetén egyéni fejlesztési tervet készít, ennek alapján egyéni fejlődési ütemet biztosít,

· a differenciált nevelés, oktatás céljából individuális módszereket, technikákat alkalmaz;

· a tanórai tevékenységek, foglalkozások során a pedagógiai diagnózisban szereplő javaslatokat beépíti a folyamatos értékelésbe, hatékonyságvizsgálatba, a tanulói teljesítmények elemzése alapján – szükség esetén – megváltoztatja eljárásait, az adott szükséglethez igazodó módszereket alkalmaz;

· egy-egy tanulási, nevelési helyzet, probléma megoldásához alternatívákat keres;

· alkalmazkodik az eltérő képességekhez, az eltérő viselkedésekhez;

· együttműködik a különböző szakemberekkel, a gyógypedagógus iránymutatásait, javaslatait beépíti a pedagógiai folyamatokba.

Az SNI-tanulók integrált nevelésében, oktatásában, fejlesztésében részt vevő – a tanuló fogyatékosságának típusához igazodó szakképzettséggel rendelkező – gyógypedagógiai tanár/terapeuta az együttműködés során− segíti a pedagógiai diagnózis értelmezését;

·  javaslatot tesz a fogyatékosság típusához, a tanuló egyéni igényeihez szükséges környezet kialakítására (a tanuló elhelyezése az osztályteremben, szükséges megvilágítás, hely- és helyzetváltoztatást segítő bútorok, eszközök alkalmazása stb.);

·  segítséget nyújt a tanuláshoz, művelődéshez szükséges speciális segédeszközök kiválasztásában, tájékoztat a beszerzési lehetőségekről;

· javaslatot tesz a gyógypedagógiai specifikus módszerek, módszerkombinációk alkalmazására;

·  figyelemmel kíséri a tanulók haladását, részt vesz a részeredmények értékelésében, javaslatot tesz az egyéni fejlesztési szükséglethez igazodó módszerváltásokra;

·  együttműködik a többségi pedagógusokkal, figyelembe veszi a tanulóval foglalkozó pedagógus tapasztalatait, észrevételeit, javaslatait;

·  terápiás fejlesztő tevékenységet végez a tanulóval való közvetlen foglalkozásokon, egyéni szolgáltatását, az utazó gyógypedagógiai hálózat működésére kijelölt intézmények segítségét a megyei/fővárosi közoktatás-fejlesztési tervekben meghatározott feladatellátás szerint.fejlesztési terv alapján, a rehabilitációs fejlesztést szolgáló órakeretben, ennek során támaszkodik a tanuló meglévő képességeire, az ép funkciókra.

Az integrált nevelésben, oktatásban részt vállaló közoktatási intézmények igénybe vehetik az Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmények (EGYMI) szak- és pedagógiai szakmai 

A jövő- integráció 

A PISA 2000 olvasásvizsgálatában  az országok átlagteljesítményének és az országok iskolarendszere szelektivitása mértékének összefüggésében olyan eredményeket tapasztaltak, amelyek alátámasztják az integráció szükségességét, erőt adnak a nem könnyű út végigjárásában. Nahalka István elemzése alapján elmondható, hogy minél szelektívebb egy iskolarendszer, az ország teljesítménye annál gyengébb lesz. Ha erős a szétválogatás, a szelekció egy oktatási rendszerben, akkor ennek az egyik pedagógiai következménye, hogy a társadalmi tapasztalatszerzés lehetőségei beszűkülnek a gyerekek számára. Olyan társadalmi csoportban élik le gyermekkoruk egy jelentős részét, mint amilyenből ők maguk is származnak, nem találkoznak, vagy sokkal kisebb valószínűséggel találkoznak más társadalmi csoportokból származókkal. Nem alakulhat ki a kommunikáció, nem szerezhetnek tapasztalatokat arról, hogyan lehet együttműködni a más társadalmi rétegekből származókkal.

 Most lássuk mit tett a mi iskolánk a „találkozás” érdekében.

Tantestületünk felkészítése

Iskolánk vezetője meghívta az Éltes Mátyás Speciális Iskola igazgatónőjét, Cser Gusztávnét, aki baráti hangulatú előadásában a másság mibenlétéről, az elfogadás fontosságáról beszélt:

Nem tehetünk úgy, mintha ez a fogyatékos emberekkel kapcsolatos távolságtartás, idegenkedés a társadalomban nem volna jelen, mert érzékelhető a hétköznapokban. De valóban annyira mások, különbözőek a fogyatékos emberek? Tévút azt gondolni, hogy nem. Mert mások: pont annyira különböznek, tőlünk, tőlem, egymástól, mint bármelyikünk bárki mástól. Vakvágányra fut a gondolkodásunk, ha az „ők pont ugyanolyanok, mint mi” csapdájába futunk. Nem vesszük észre, de öntudatlanul az ők és mi megnevezéssel tovább mélyítjük, az éppen áthidalni készülő társadalmi szakadékot. És tudjuk-e vajon, maguk az érintettek hogyan viszonyulnak az egyéni vonásokat feloldó nagylelkű ajánlatunkhoz? 

A fogyatékos emberek elfogadása, és társadalmi befogadása csakis egy újfajta szemlélet és gondolkodásmód kialakulása esetén lehet sikeres. A szemléletváltás hosszú folyamat. A felnövekvő generáció szemléletformálásában megannyi társadalmi szereplő mellett kiemelt szerep jut az iskolának. Mint minden attitűdformálás, szociális és állampolgári kompetenciafejlesztés, szemléletformálás sem képzelhető el az egymás kölcsönös elfogadása, és véleményének tiszteletben tartása nélkül. Ne felejtsük, évszázados előítéletek, tévhitek sztereotípiák eloszlatására vállalkozunk! Éppen ezért gondoljuk, hogy az ezen az úton, a fogyatékos emberek megismerése felé, történő elindulás a tanulók tudatos felkészítése nélkül nem érheti el célját.

Bár azt tapasztaljuk, hogy a speciális iskolákban (alap- és középfokú) szívesen töltik el idejüket a diákok, a kilépési pontokon – középiskolai pályafutás többségi intézményben történő megkezdésekor vagy a munkaerő-piaci elhelyezkedéskor – drámaian megváltozik az életük. Nincs átmenet, nincs átsegítés, nincs híd: hirtelen és felkészületlenül kerülnek a „többségi” világba. Elszokott tőlük a világ, és ők is elszoktak a világtól.

„Egy nagyon jó iskolában éltem, mielőtt itt elhelyezkedtem. Ki kellett, hogy kerüljek, mert már túlkoros is lettem. Szembesültem azzal, hogy megbámultak, saját testvéreim kinevettek, mert nem éltek velem együtt, nem tudták, hogy milyen az, hogy én szenvedek, és nekem a fájdalmakon át kell menni. A saját családomon belül nem tudnak engem így elfogadni.” 

(Volt speciális szakiskolai diák)

Az előadás keretében meghívta tantestületünket az Elfogadás Napja rendezvényre, melynek célja, hogy hiteles tájékoztatást nyújtson a sérüléssel élők mindennapjairól. Ha az épek megismerik a sérültek világát, nagyobb esély van az esélyegyenlőség és a társadalmi integráció megvalósulására. A programban szerepelnek a sérültek játékai, sportjai, átélhetjük a nehézségeiket is. 

A meghívással élt tantestületünk, örömmel vettünk részt a rendezvényen, hiszen fontos, hogy 

maga a tantestület is felkészüljön arra, hogy mit kezdhet, mit kezdjen a fogyatékosság, az integráció kérdésével. A tanulók szemléletformálása akkor lehet hatékony, ha az nem csak egy-egy pedagógus elszigetelt akciója, hanem az egész tantestület célja és általuk hitelesen képviselt érték. 

Ez nagyon összetett feladat. Egyrészt a tanárnak át kell gondolnia a fogyatékossághoz való saját viszo​nyát. Az emberi viszonyok – a pedagógusok, pedagógiai asszisztensek és valamennyi gyerek viszonya egymáshoz – befolyásolja az iskolai sikerességet, az iskola sikerét is.

 A következőkben  a tantestü​let közös, sikeres felkészüléséhez ajánlunk egy foglalkozástervet. Célja: fogyatékkal élő gyermek iskolai beilleszkedésének elősegítése 

	
	Feltételezhető, hogy a pedagógusok ismeretei, kompetenciái, érzései nagyon különbözőek e témával és a feladat egészével kapcsolatban. 

Célcsoport az egész tantestület

(A módszertani továbbképzések nagy részére érvényes, az integrációval kapcsolatos képzésekre pedig fokozottan az, hogy hatékonyságuk, hasznosságuk, a megszerzett ismeretek, tapasztalatok, attitűdök beépülésének esélyei megtöbbszöröződnek, ha nemcsak egy-egy tanár vesz részt a kurzusokon, hanem az egész tantestület. Ilyen esetben a tantestület, mint közösség szemlélete is alakul, formálódik. A kollégák hosszabb távon is segíthetik egymást az elsajátított ismeretek felidézésében, gyakorlatban történő alkalmazásában.)

Amennyiben kulcsfontosságúnak tartjuk, hogy a tanítás–tanulás során a gyerekek szociális és életviteli kompetenciái fejlődjenek, feltétlenül szükséges, hogy továbbképzések, tudatos önfejlesztés révén minden pedagógus folyamatosan fejlessze saját szociális kompetenciáit is. 

Ebben a tanulási folyamatban ugyanis kiemelt jelentőségű a felnőtt mintaadása a gyerekek számára.

Fejlesztendő kompetenciák a tantestületi foglalkozásokon:

az érzelmek tudatossága, érzelmeink pontos azonosítása, az érzelmek kezelése, tolerancia, együttműködés, problémakezelés, konfliktuskezelés, segítségkérés, szolidaritás.

Ebben a tervezetben két tantestületi találkozót, megbeszélést javaslunk.

Az első alkalom elsősorban az objektív ismeretek megszerzéséről szól. Meghívott gyógypedagógus és integrációs szakember(ek) tájékoztatják a tantestületet azoknak a fogyatékosságoknak legfontosabb jellemzőiről, az érintett gyerekek tanulásában, viselkedésében, iskolai életében leggyakrabban megnyilvánuló sajátosságairól, amely típusú integráció bevezetését tervezik az iskolában. Az előadás után a résztvevők kérdéseket is feltehetnek az előadóknak, az előadás beszélgetéssé alakulhat.

A második alkalom tréningszerű együttlét. Célja, hogy a pedagógusok ráhangolódjanak az integráció gondolatára, a fogyatékos gyerekek befogadására. Őszinte légkörben megoszthassák egymással gondolataikat, kételyeiket, felderíthessék, hogyan segíthetik egymást az integrációs munkában.
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