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Eszközkészítés
Felelős: Neubergerné Berta Barbara

Eszköz: Több funkciójú, háromszög alakú szó-, képkártyák
Kiindulási elv:
 Olyan eszköz készítése, mely alkalmas a kompetencia alapú idegen nyelv oktatás támogatására. Használható legyen változatos munkaformákban, akár gyakorlásra, akár összefoglalásra, vagy régebbi tananyagok ismétlésére. Az eszköz mind esztétikailag, mind formailag legyen motiváló hatású, és adjon lehetőséget további kreatív felhasználásra, továbbfejlesztésre.  
Az eszköz leírása:  
Háromszög alakú papírkártyák, melyek szavakat, vagy képeket tartalmaznak egy adott témakörhöz, tankönyvi leckéhez kapcsolódva. A projektem keretén belül az általam használt kompetencia aéapú tankönyv, a Nemzeti Tankönyvkiadó Pass auf! 1. Neu 9. leckéjéhez készítettem el mintakártyáimat.  47 kártyát (ld. melléklet) készült 7 csoportba sorolhatóan. A kártyákat számítógéppel szerkesztettem, színesek, akár vékony akár vastagabb papírra kinyomtathatóak. Célszerű használat előtt laminálni őket, ha lehetőség van rá, mivel így növelhető élettartamuk.
Az elkészült eszköz játékos formában nyújt lehetőséget széles körű felhasználásra. Bármilyen tudásszint és bármelyik életkorú tanuló/csoport számára beépíthető a tanórák keretébe. A kártyák tartalmát az adott tanuló csoport igényeinek és képességeinek megfelelően szabadon lehet változtatni, bővíteni további lexikai és nyelvtani témakörökkel.

Csoportok: 
· ragozott igék: 6 kártya, 3-3 ragozott igékkel, melyeket a cselekvők színével megegyezővel írtam. 

· cselekvők: 6 kártya, 3-3 cselekvővel, melyek között vannak személyes névmások, tulajdonnevek és főnevek is.

· főnevek: 5 kártya, 3-3 különböző főnévvel, melyek a képeket tartalmazó kártyákkal párosíthatóak.
· névelők: 7 kártya, 3-3 határozott névelővel, azokkal a színekkel írva, melyeket a tankönyvben már tanultak a gyerekek az adott nyelvtani nemhez.

· képkártyák: 15 kártya, melyen egy-egy olyan főnév képe van, amelyet a leckében tanultunk. A képek színesek és jól felismerhetőek, társíthatóak a főnevek kártyáival.

· Helyhatározókat kifejező elöljárók: 6 kártya 3-3 kifejezéssel, melyek a Hol? kérdésre válaszolnak, és azzal a színnel íródtak, melyek jelzik a kapcsolódó főnév nemét.

· Viszonyszók: 2 kártya 3-3 különböző szóval. Ezek segítenek az árnyaltabb, bővebb mondatok alkotásában.
Felhasználás:
· A kártyák egymáshoz illeszthetőek, csoportosíthatóak különböző nyelvtani szabályszerűségek, illetve a főnevek jelentése alapján. (ld. melléklet)
· Lehetőség van differenciált felhasználásra, a tanulók képességeinek, tudásszintjének megfelelően, hiszen az egyszerű párosításokon kívül bonyolultabb kifejezéseket, vagy akár mondatokat lehet alkotni.(ld. melléklet)
· A megoldások akár feladatlapon, vagy a füzetben rögzíthetőek.

· Különböző munkaformák keretei belül használhatóak. Alkalmasak egyéni, páros, frontális vagy csoport munkában történő feladatmegoldásra. 
· A tanóra, vagy felzárkóztató óra bármely szakaszába beilleszthető. 

· Ha két példányban készülnek a kártyák, akár memóriajátékként is használható.

· Akár a tanulókkal is készíttethetünk kártyákat üres példányok kiosztásával (ld. melléklet). A készítendő kártyák számát és tartalmát is differenciáltan határozhatjuk meg, és természetesen különböző munkaformákban készülhetnek. Ezzel mérhetjük akár szókincsüket, vagy az elsajátított ismereteiket is.

Az eszköz alkalmas:
· a tanulók idegen nyelvi kompetenciájának fejlesztésére

· a logikus gondolkodás fejlesztésére

· a játékos formában való tanulásra 

· a kreativitás fejlesztésére

· a tanulók esztétikai érzékének fejlesztésére

· a szociális kompetenciák, a kooperáció, a tolerancia fejlesztésére

·  egymás segítésére, az egymástól való tanulásra

· változatos, kreatív, differenciált felhasználásra

· bármely korcsoportban történő felhasználásra

· a tanulók motiválására

· ismeretek elmélyítésére, gyakorlására, ismétlésére, vagy akár mérésére

Mellékletek:
· üres kártyák

· 47 kép/szókártya

· felhasználási lehetőségek bemutatása

